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Az új szja törvény hatása a kis- és közepes vállalk ozásokra 

A KKV Körkép a Figyel ő, a Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézet (GVI) és  a Volksbank közös kutatása, 
amely azt t űzte ki célul, hogy negyedéves rendszerességgel váll alati empirikus adatfelvételre alapozva 
vizsgálja és elemezze a magyarországi kis- és közep es vállalati szektor üzleti helyzetét, kilátásait é s e 
cégek üzleti helyzetét befolyásoló tényez őket. A kormány javaslatára az Országgy űlés 2011-ben a magyar 
személyi jövedelemadózást több lényeges ponton megv áltoztatta. Az ezzel kapcsolatos el őzetes 
várakozás az volt, hogy senki sem fog rosszabbul já rni az új rendszer bevezetésével, azonban több 
elemzés is rámutatott arra, hogy lesznek olyanok, a kiknek – változatlan bruttó bérek mellett – nettó 
jövedelme csökkenni fog 2011-ben. Az MKIK GVI elemz ésének célja, hogy bemutassa, hogy a kis- és 
közepes vállalkozások körében a dolgozókat hogyan é rintette a 2011-t ől bevezetett egykulcsos személyi 
jövedelemadó, illetve milyen vállalatok dolgozóinál  jár inkább a nettó bérek csökkenésével. Harmadik 
kérdésként annak vizsgálatára kerül sor, hogy a vál lalkozások hogyan reagáltak a személyi 
jövedelemadózásban bekövetkezett változásokra, vagy is milyen vállalati alkalmazkodás volt 
megfigyelhet ő 2011 áprilisáig, az adatfelvétel lezárásáig. 
Az eredmények azt mutatják, hogy a kis-és közepes v állalkozások 36 százaléka nem növelte a dolgozók 
bruttó bérét 2011-ben. A vállalkozások nagyobb rész e viszont emelte a béreket. A cégek 27 százaléka 
esetében 5 százalék alatti, míg 36 százaléka esetéb en 5 százalék feletti a béremelés mértéke. A béreme lés 
tényét és mértékét a vállalat üzleti helyzete és ki látásai befolyásolják számottev ően: a kedvez ő üzleti 
kilátások nagyobb béremelést valószín űsítenek. 
Az eredmények szerint a kis- és közepes vállalkozás ok 82 százalékánál találunk olyan dolgozót, akinek a 
reáljövedelme csökkenhetett az adórendszer 2011-ben  bevezetett változtatása következtében. Azon 
vállalkozásoknál, amelyek tisztán magyar tulajdonba n vannak, a foglalkoztatottak átlagosan 53%-át 
érintette így az új szja törvény, míg a tisztán kül földi tulajdonban lév ő cégeknél ez az arány csupán 36%. 
A személyi jövedelemadó szabályok változása különbö ző alkalmazkodási lépéseket indíthat el a 
vállalatok körében. A cégek 52 százaléka saját beva llása szerint teljesen, további 19 százaléka részbe n 
kompenzálja a dolgozók kies ő bérét. A maradék 29 százalék azonban egyáltalán ne m tudja kárpótolni az 
érintett dolgozókat a kies ő jövedelem miatt. A jó üzleti helyzetben lév ő cégek teljesen, illetve részben 
kompenzálni tudják a kies ő béreket, míg a rossz üzleti helyzetben lév ők jellemz ően nem képesek 
semmilyen kompenzációra. 
 

A KKV Körkép és az elemzés célja 

A KKV Körkép a Figyelő, a Gazdaság- és Vállalkozáskutató 
Intézet (GVI) és a Volksbank közös kutatása, amely azt 
tűzte ki célul, hogy negyedéves rendszerességgel vállalati 
empirikus adatfelvételre alapozva vizsgálja és elemezze a 
magyarországi kis- és közepes vállalati szektor üzleti 
helyzetét, kilátásait és e cégek üzleti helyzetét befolyásoló 
tényezőket. A vállalkozások konjunkturális helyzetére 
vonatkozó kérdéseken kívül minden esetben olyan aktuális 
témák, problémák és az erre adott vállalati reakciók 
vizsgálatára kerül sor, amelyek fontos szerepet játszanak e 
vállalatcsoport alkalmazkodóképessége, jövedelmi helyzete 
és fejlődése szempontjából. A 2011 áprilisában 
huszonhatodik alkalommal lebonyolított adatfelvétel során a 
személyi jövedelemadó törvény változásának hatásai 
kerültek vizsgálatra. 

Gazdasági Havi Tájékoztató  2011. június  
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A kormány javaslatára az Országgyűlés 2011-ben a magyar 
személyi jövedelemadózást több ponton lényegesen 
megváltoztatta, többek között bevezetve az egységes 16%-
os adókulcsot. Az első várakozások szerint senki sem járhat 
rosszul az új rendszer bevezetésével, azonban több 
elemzés is rámutatott arra, hogy a foglalkoztatottak bizonyos 
csoportjainál – változatlan bruttó bérek mellett – a nettó 
jövedelem csökkenésével kell számolni. 

Az MKIK GVI elemzésének ( http://www.gvi.hu/ ) célja, hogy 
bemutassa, hogy a kis- és közepes vállalkozások körében a 
dolgozók milyen arányát érintette kedvezőtlenül a 2011-től 
bevezetett egykulcsos személyi jövedelemadó, illetve milyen 
vállalatok dolgozóit érintette inkább így ez a törvény. 
Harmadik kérdésként annak vizsgálatára került sor, hogy a 
vállalkozások hogyan reagáltak a személyi 
jövedelemadózásban bekövetkezett változásokra, vagyis 
milyen vállalati alkalmazkodás volt megfigyelhető 2011 
áprilisáig, az adatfelvétel lezárásáig. 

 

A béremelés mértéke 

 

Az eredmények azt mutatják, hogy a kis-és közepes 
vállalkozások 35 százaléka nem változtatta, míg 1 százaléka 
csökkentette a dolgozók bruttó bérét 2011-ben. A 
vállalkozások nagyobb része viszont emelte a béreket. A 
cégek 27 százaléka esetében 5 százalék alatti, míg 36 
százaléka esetében 5 százalék feletti a béremelés mértéke. 

A béremelés nagyban függ a vállalkozás üzleti helyzetétől: 5 
százaléknál magasabb béremelésre azon alkalmazottaknak 
van esélye, akik kedvező üzleti kilátással bíró vállalkozásnál 
dolgoznak. A jó üzleti helyzetben lévő cégek majdnem fele 
(49%) több mint 5 százalékkal emelte a béreket, míg a rossz 
gazdasági helyzetű cégeknek csupán 16 százaléka tudott 
ilyen mértékű béremelést adni. 

A gazdasági ágazatot tekintve a kereskedelemi cégeknél és 
a feldolgozóiparban dolgozóknak van nagyobb esélye az 5 
százalék fölötti béremelésre. 

 

Az új szja törvény által hátrányosan érintett dolgo zók 

 

Eredményeink szerint a kis- és közepes vállalkozások 82 
százalékánál találunk olyan dolgozót, akinek nettó 
jövedelme csökkenne a bruttó bérek változatlansága mellett 
az adórendszer 2011-ben bevezetett változtatása 
következtében. Vállalkozásonként átlagosan 48 
foglalkoztatottat érinti így az új SZJA törvény. 
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A bruttó béremelés mértéke a KKV -k körében  
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Ha az érintett dolgozók számát a vállalatnál foglalkoztatottak 
számához viszonyítjuk, akkor egyedül a tulajdonos típusa 
szerint figyelhető meg szignifikáns eltérés. Azon 
vállalkozásoknál, amelyek tisztán magyar tulajdonban 
vannak, a foglalkoztatottak átlagosan 53%-át érinti 
hátrányosan az új szja törvény, míg a tisztán külföldi 
tulajdonban lévő cégeknél ez az arány csupán 36%. Ez azt 
is jelenti, hogy a magyar tulajdonban lévő cégek viszonylag 
nehezebb helyzetbe kerülhetnek, őket ugyanis relatíve 
nagyobb mértékben érinti az adótörvény hatásaira való 
alkalmazkodási kényszer. Mivel a magyar tulajdonban lévő 
cégek üzleti helyzete és kilátásai kedvezőtlenebbek, mint a 
külföldi tulajdonban lévőké, ezért az előbbiek kevésbé 
képesek kompenzálni a dolgozók új szja törvény miatt kieső 
nettó jövedelmét, és emiatt kevésbé fognak tudni kompetitív 
béreket kínálni, mint az eredetileg is kedvezőbb helyzetben 
lévő külföldi cégek. Ez pedig hátrányt jelenthet számukra a 
nagyobb termelékenységű (képzettebb) dolgozókért folyó 
versenyben. 

 

Vállalati alkalmazkodás 

 

A személyi jövedelemadó szabályok változása különböző 
vállalati alkalmazkodási lépéseket indíthatnak el. Ezek közül 
az elemzésben csak a kieső bérek kompenzációjára 
vonatkozó alkalmazkodás lehetőségeket vizsgáltuk. A cégek 
52 százaléka saját bevallása szerint teljesen, míg további 19 
százaléka részben kompenzálja a dolgozók kieső bérét. A 
maradék 29 százalék azonban egyáltalán nem tudja 
kárpótolni az érintett dolgozókat. Az eredmények azt 
mutatják, hogy a jó üzleti helyzetben lévő cégek teljesen 
illetve részben kompenzálni tudják a kieső béreket. A jobb 
üzleti helyzetben lévő vállalkozásoknál dolgozóknak 3-szor 
akkora az esélye a részleges, illetve 4-szer akkora az esélye 
a teljes kompenzációra, mint a rosszabb üzleti helyzetben 
lévő cégek alkalmazottainak.  

A kompenzáció módját illetően megfigyelhető, hogy a 
vállalkozások 77 százaléka béremeléssel, 29 százaléka a 
béren kívüli juttatásokat növelve kompenzálja a kieső nettó 
bért, míg 7 százalék egyéb módon oldja meg ezt a 
problémát. Ez utóbbi mögött a szürke bérezés (zsebbe való 
fizetés, illetve számlára való fizetés, off-shore cégnek való 
fizetés), illetve az adóelkerülés (tax avoidance) különféle 
módjainak alkalmazása állhat. 

A vállalkozás méretétől függetlenül a béremelés a 
leggyakoribb korrekciós módszer. Az 50 fő alatti cégek 70 
százaléka, az 50-99 fős vállalkozások 87 százaléka, a 100 
fő felettiek 75 százaléka kompenzálja a bérkiesést ilyen 
módon. A béren kívüli juttatások növelésének, mint a 
kompenzáció módjának aránya az 50 fő alatti cégek 
esetében a legmagasabb (34%), míg az egyéb módon 
kompenzáló cégek aránya a 100 fő feletti cégeknél (11%) 
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jellemző leginkább, de az 50 fő alatti cégek esetében is 9 
százalék körüli. Az 50-100 fő közötti cégekre ellenben 
egyáltalán nem jellemző a szürke bérezés, illetve 
adóelkerülés alkalmazása. Ez az eredmény arra mutat, hogy 
az új szja törvény által kiváltott alkalmazkodási feszültség 
leginkább a kis cégeket nyomhatja a „szürke gazdaság” felé. 

A béremelés a részben külföldi (80%) és a tisztán hazai 
tulajdonú cégek esetében (79%) gyakrabban alkalmazásra 
kerülő lépés, mint a tisztán külföldi tulajdonú 
vállalkozásoknál (73%). 30 százalék körüli mindhárom 
csoportban a béren kívüli juttatást fizető cégek aránya. Az 
egyéb módon kompenzálás pedig kizárólag a tisztán külföldi 
tulajdonban és a tisztán magyar tulajdonban lévő cégekre 
jellemző (12% és 7%). 
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Makrogazdasági tendenciák: 
A fogysztás növekedése, mint a magyar gazdaság moto rja?  

 
A kiskereskedelem els ő negyedévi stagnálása egyel őre nem látszik alátámasztani azokat a várakozásokat , 
melyek szerint az adóváltozásokkal jól járó rétegek  növekv ő fogyasztása a gazdaság növekedésének 
motorjává válhat 2011-ben. A bels ő kereslet fellendülése híján nehezebbé válik a korm ány 3,1 százalékos 
GDP-növekedési prognózisának teljesülése. 
A fogyasztás stagnálásának okai között találhatjuk a háztartások bizonytalan jövedelmi kilátásait, a 
munkanélküliség növekv ő kockázataival kapcsolatos percepciót, és az ebb ől adódóan „óvatosabbá váló” 
fogyasztási szokásokat, a devizahitelek magas törle sztő-részletei miatt a diszkrecionális jövedelem 
csökkenését. De az is kerékköt ője lehet a fogyasztás élénkülésének, hogy az adóvál tozások a magasabb 
jövedelm ű társadalmi csoportoknál növelte a diszkrecionális jövedelmet, amely csoportok nagyobb 
valószín űséggel takarítják meg illetve költik el (akár külfö ldön) ezt az összeget az itthoni fogyasztás 
helyett. 

 

Stagnáló kiskereskedelem 2011 els ő negyedévében 

A.Központi Statisztikai Hivatal legfrissebb adatai szerint 
2011 első negyedévében a kiskereskedelmi forgalom 
volumene lényegében stagnált az előző év azonos 
időszakához viszonyítva. A KSH szerint a fogyasztáson 
belül visszaesett az élelmiszerekre, közlekedésre, kulturális 
és egyéb szolgáltatásokra fordított összeg, viszont némileg 
emelkedett az egészségügyi termékekre és a hírközlésre 
fordított összeg. 

A kiskereskedelem volumenindexe – eltekintve 2010 
harmadik negyedévétől – 2007 eleje óta nem mutatott 
növekedést negyedéves szinten vizsgálva. A kedvezőtlen 
adatok egyelőre nem látszanak igazolni azokat az év eleji 
várakozásokat, miszerint az adóváltozásokkal jól járó 
rétegek fokozódó fogyasztása a növekedés motorjává válhat 
az export mellett.  

Ha az év második felében sem élénkül a belső kereslet, e 
„motor” híján nehezebbé válhat a kormány 3,1 százalékos 
GDP-növekedési prognózisának teljesülése. Az Európai 
Bizottság a fentinél kisebb növekedést tart valószínűnek, a 
testület májusi gazdasági előrejelzése 2,7 százalékra 
becsüli a magyar gazdaság 2011-es növekedését. 

 

Adóváltozások és fogysztás 

A lakossági fogyasztás stagnálásának hátterében több 
különböző ok is állhat. Az adócsökkentés a magasabb 
jövedelműek számára volt kedvezőbb, viszont a társadalom 
alacsonyabb jövedelmű csoportjai jellemezhetőek magasabb 
fogyasztási hajlandósággal, így az adócsökkentés hatása 
összességében kevéssé jelenik meg a fogyasztás 
élénkülésében, ehelyett a megtakarítások növekedését 
segíti elő – aminek természtesen más oldalon lehetnek 
pozitív makrogazdasági konzekvenciái. 

 

GDP adatok = szezonálisan és naptári hatással kiigazított 
volumenindexek, előző év azonos időszaka = 100,0  
Kiskereskedelmi adatok= naptári hatással kiigazított adatok, 
előző év azonos időszaka = 100,0  

A GDP és a kiskereskedelem volumenindexeinek alakulása 
2008-2011
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Emelked ő törleszt őrészletek és bizonytalanság 

 

Az sem kedvez a belföldi fogysztás élénkülésének, hogy a 
háztartások jövedelemkilátásai bizonytalanok, így 
megszerzett jövedelmeiket is „óvatosabban” költik el. A 
bizonytalanságot erősítheti a munkanélküliséggel 
kapcsolatos kockázatok szubjektív felértékelése. Emögött 
leginkább a munkanélküli ellátás időtartamának 2012-től 
bekövetkező, hat hónapról, három hónapra való 
csökkentése állahat. A munkanélküliségtől tartó háztartások 
racionálisan viselkednek akkor, ha a mindennapi 
fogyasztáson túl egyéb fogyasztásuk elhalasztása mellett 
döntenek. 

Emellett a devizahitelek törlesztőrészleteinek emelkedése is 
korlátot szab a fogyasztásnak, mivel csökkenti a háztartások 
szabadon elkölthető (diszkrecionális) jövedelmének 
nagyságát. 

 

Források: ksh.hu, mnb.hu, fn.hu, origo.hu, porfolio.hu,  
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Nemzetközi tendenciák 

A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és kereskedelemre vonatkozó bizalmi indexének 
értékében júniusban nem történt jelent ős változás a májusi értékhez képest, ami azt is jel enti, hogy 
kétségtelenül megállt az utóbbi két év er őteljes javulásának tendenciája. Ehhez képest a cégv ezetők a 
német vállalkozások jelenlegi üzleti helyzetében to vábbi javulást érzékeltek júniusban, így az messze a 
legmagasabb értéket érte el 1991 óta. Az üzleti vár akozásokban azonban a fels ő fordulópont jelei 
érzékelhet ők: a júniusi felvétel adatai szerint tovább romlott ak a német vállalkozások jöv őre vonatkozó 
várakozásai. Az IFO el őrejelzése szerint idén második félévben a német gaz daságra jellemz ő korábbi 
felzárkózási ütem lelassul, de a gazdaság egészét t ovábbra is pozitív konjunkturális tendenciák jellem zik. 
A francia statisztikai hivatal (INSEE) júniusi felm érésének eredményei azt mutatják, hogy a francia ip ari 
konjunktúra némileg javult. A vállalatvezet ők véleménye alapján összeállított üzleti bizalmi in dex értéke 
három ponttal n őtt, és így is hosszú távú átlagos értéke fölött mar adt. A gazdasági fordulópont mutatója 
kedvez ő konjunkturális helyzetet jelez. Az általános kilát ásokat jellemz ő index kismértékben javult. 

A német gazdaság kilátásai 

A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és 
kereskedelemre vonatkozó üzleti bizalmi indexe 2011 
júniusban kis mértékben emelkedett a májusi értékhez 
képest, azaz megállt az előző három hónapra jellemző 
csökkenő tendencia (lásd 1. ábra). Ezzel együtt a jelenlegi 
üzleti helyzet mutatója tovább emelkedett és 1991 óta a 
legmagasabb szintet érte el a 123,3 százalékos értékkel  
(1. tábla). Ezzel szemben a következő fél évre szóló 
várakozások márciustól megfigyelhető romló tendenciája 
tovább folytatódott, azaz a német cégek egyre kevésbé 
optimisták a közeljövőt illetően. Ez az adat beleilleszkedik a 
javuló tendencia lassulásának immár két éve megfigyelhető 
folyamatába (2. ábra). 

Ez azt is jelenti, hogy az üzleti bizalmi indexet a 
korábbiaknál nagyobb bizonytalanság jellemzi: az üzleti 
helyzet pozitív érzékelése a kilátások romlása mellett 
következik be. Erre mutat az üzleti helyzet és a várakozások 
alakulása közötti rést mérő, a GVI által számított 
aszinkronitási index növekvő értéke is (3. ábra). Emellett az 
Ifo előrejelzései alapján a német gazdaságra a német 
gazdaságra jellemző korábbi felzárkózási ütem lelassul, de a 
gazdaság egészét továbbra is pozitív konjunkturális 
tendenciák fogják jellemezni. 

A várakozásokat továbbra is az export oldalról jövő kereslet 
mozgatja, bár az utóbbiak korántsem olyan pozitívak, mint 
májusban. A német cégek létszámfelvétel terén is 
bizonytalanabbakká váltak. 

Az iparban az üzleti bizalmi index továbbra is magas értéket 
ért el, ami javult is júniusban, de ezzel együtt az üzleti 
várakozások – hasonlóan májushoz – júniusban is 
romlottak. 

A kiskereskedelemben a cégek jónak érzékelik üzleti 
helyzetüket, de a várakozások jelentős mértékben romlottak 
júniusban, ami az üzleti bizalmi index csökkenését 

1. ábra: Az üzleti bizalom megítélése Németországban az iparban 
és a kereskedelemben, az Ifo vállalati konjunktúra felmérése 
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75

85

95

105

115

125

135
J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J Jl J J

1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 20102011

Üzleti bizalom

Jelenlegi üzleti helyzet

Várakozások
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1. tábla

Üzleti 
bizalom

Jelenlegi 
üzleti helyzet

Várakozások

2011-jan 113,9 117,4 110,6
febr 115,4 120,2 110,7

marc 115,0 121,1 109,2
apr 114,2 121,0 107,7
maj 114,2 121,5 107,4
jun 114,5 123,3 106,3

forrás: cesifo

IFO konjunktúra indexek, 2000=100%
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eredményezte. A nagykereskedelemben ezzel ellentétes, 
továbbra is javuló tendencia érzékelhető. 

Az építőiparban az üzleti bizalom jelentős mértékben javult 
májushoz képest, ami mind a jelenlegi üzleti helyzet, mind a 
várható üzleti helyzet megítélésre érvényes. 

Forrás: Ifo (http://www.cesifo-group.de/) 

 

A francia gazdaság kilátásai 

 

A francia statisztikai hivatal (INSEE) júniusi felmérése a 
francia ipari konjunktúra erősödésére mutat: három 
százalékponttal nőtt az üzleti bizalmi index értéke (109%) 
ami a hosszú távú átlagos szint fölötti érték (4. ábra). 

A fordulópont mutatója ismét nőtt, ami a üzleti kilátások 
javulásának növekvő valószínűségére utal (5. ábra). 

A feldolgozóipari cégek vezetőnek véleménye szerint a 
cégek kibocsátása nőtt az elmúlt negyedévben. A 
késztermék-készletek volumene némileg nőtt. A 
megkérdezett cégvezetők úgy látják, hogy asz összes 
rendelésállomány erősödött és ezen belül az export-
rendelésállományt is magas szinten stabilizálódott. 

A francia gazdasági fellendülés a következő hónapokban 
várhatóan erősödik: a vállalatvezetők egyéni üzletmenetre 
vonatkozó prognózisa (mely a következő hónapok üzleti 
kilátásait összegzi) júniusban javult és a hosszú távú átlag 
feletti értéket ért el. Az általános kilátásokat jellemző index – 
mely a válaszadók ipari aktivitásra vonatkozó véleményét 
összegezve tükrözi – kissé tovább csökkent, de még mindig 
pozitív tartományban tartózkodik (+13%). 

Forrás: INSEE (http://www.insee.fr/ ) 
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2. ábra: Az IFO üzleti bizalom és üzleti várakozások hónapok 
közötti  változása 2007-2011, százalékpont
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4. ábra: Az üzleti bizalom megítélése Franciaországban a 
feldolgozóiparban, az INSEE vállalati konjunktúra felvételei 

szerint, 100=hosszú távú átlag, 1976. március - 2011. június
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Forrás: http://www.insee.fr/  
5. ábra: Fordulópont mutató a francia üzleti szektorban (INSEE) , 2007-2011
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3. ábra: Az IFO üzleti helyzet és várakozások változása közötti 
aszinkronitási mutató alakulása, 1991-2011
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